

王毅应约同英国外交大臣通话谈阿富汗局势

美方如不汲取教训, 还会吃苦头



喀布尔机场外挤满行人

阿富汗局势突变, 面对无法预测的未来, 不少阿富汗人想要逃离这个是非之地。新一轮难民危机似乎已经近在眼前, 这注定会是个“烫手山芋”。

美欧不肯接收「烫手山芋」 阿富汗百万难民何以以为家

新华社北京8月19日电 8月19日, 国务委员兼外长王毅应约同英国首席大臣兼外交发展大臣拉布通电话, 就阿富汗局势及中英关系交换意见。

王毅表示, 阿富汗局势发生的重大变化反映出经过40多年战乱, 阿富汗民众人心思定, 不愿再度生战生乱, 也表明外部强加的治理模式并未得到阿人民支持, 缺乏社会根基, 依靠军事干预解决地区热点问题更没有出路。阿富汗局势是又一本反面教科书, 教训十分惨痛, 美方如不认真汲取, 还会吃新的苦头。

王毅说, 阿富汗问题已从军事解决进入政治解决的关键阶段, 应重点关注几个方面: 一是塔利班能否团结阿富汗人民, 建立符合本国国情、开放包容的政治架构, 奉行温和稳健政策, 避免引发新的冲突甚至内战。二是阿富汗能否同恐怖主义划清界线, 坚决打击各种恐怖组织, 避免再次成为恐怖分子聚集地。三是国际社会能否发挥建设性作用。国际社会应充分尊重阿富汗独立主权和人民意愿, 多对话、多引导, 不能先入为主, 不能越俎代庖, 更不能把阿作为地缘政治竞技场。

王毅强调, 下一步阿局势仍存在不稳定性、不确定性。国际社会应朝积极方向加以鼓励和引导, 而不是施加更多压力。这有利于塔利班和阿各党派早日实现政治过渡, 有利于稳定阿国内局势, 有利于减少难民、移民冲击。中方愿在不干涉内政前提下, 继续在阿富汗问题上发挥建设性作用。

拉布赞同国际社会总结阿富汗问题上的经验教训, 表示阿富汗不应再次成为恐怖主义震中。国际社会应合作应对阿富汗难民问题。英方已宣布接收两万多名难民, 并愿增加对阿富汗人道主义和发展援助。

所有美国人撤出前 美军将留在阿富汗

新华社华盛顿8月18日电 美国总统拜登18日表示, 美军将留在阿富汗直到所有美国人撤出。

拜登说, 美方试图在8月31日前将所有美国人撤出阿富汗; 届时若撤离未完成, 美军会继续留在该国直到所有美国人撤出。

他还说, 目前阿富汗塔利班允许美国人撤离, 但此前与美方合作的阿富汗人在撤离时遇到困难。

美国常务副国务卿舍曼说, 美方注意到有关塔利班阻挠阿富汗人前往机场的报道。她说, 塔利班此举违反承诺, 美方正与塔利班方面沟通。美国驻阿富汗大使馆当天发布预警说, 美国政府无法确保个人前往机场的通行安全。

国防部长奥斯汀说, 目前已部署4500名美军至喀布尔机场, 但美军任务只是确保机场安全。

五角大楼发言人柯比18日说, 美军机在过去24小时内从阿富汗撤出约2000人。据美媒报道, 目前仍有超过一万余名美国人滞留阿富汗。

更大混乱还在后头

站在铁门外扯着嗓子绝望地高喊“救救我”、试图将孩子扔过铁丝网的女人, 明知道有可能会从半空中摔下来也要用尽力气爬上飞机的兄弟俩……对于喀布尔机场上这些令人揪心的场面, 美国总统拜登冷冰冰地丢下一句: “混乱是不可避免的。”可这只是个开始, 更大的混乱还在后头。

国际人道主义组织负责人阿波斯托洛斯·魏伊

表示, 多数阿富汗人还在观望形势, 但不排除难民潮在11月至12月间到来的可能性。据估算, 未来至少会有100万阿富汗难民需要安置。

而美国一家移民和难民服务机构预计, 曾为驻阿美军服务、申请特殊移民签证(SIV)的阿富汗人及其家人至少有8.8万人, 这还不包括同美方联系密切的阿富汗人士、记者、学者等。

欧洲不想危机重演

“难民潮”、“难民危机”, 这些词足以令欧洲人立刻心头一紧。

当第一批19名阿富汗难民18日抵达德国的前两天, 德国总理默克尔所在的基民盟选定的总理候选人拉舍特就明确表示: “2015年的难民危机绝不能重演。”

6年前曾一度每天涌入5000名难民的奥地利, 已经断然排除了这次接纳任何阿富汗难民的可能性; 希腊也迅速表明态度, 不会再扮演难民通往欧洲的门户角色; 声称愿意为解决阿富汗的人道主义危机做贡献的爱沙尼亚, 表示最多只会接收10个难民; 而法国的呼吁则略显微妙——“让难民离家更近”。

欧盟外交政策负责人冯特赖斯在与各成员国部长开会后总结道, 欧盟成员国希望“确保难民不

会大规模迁往欧洲”。

他们还记得, 从2015年持续至2016年的难民危机, 成为

当时欧洲各国右翼民粹政党“翻盘”的抓手。“到底该不该接收难民”这个问题, 让欧洲社会发生严重撕裂。德法分别将于下月和明年迎来大选。吃一堑长一智, 执政党这一回不愿再冒丢掉选票的风险。

美国“外包”难民业务

感受到了来自右翼的法国“国民联盟”领袖玛丽娜·勒庞的压力, 法国总统马克龙直言, 欧洲不能独自承担阿富汗被塔利班攻陷的后果。毕竟, 美国才是阿富汗乱局的始作俑者。

据美国媒体报道, 拜登批准了5亿美元的额外拨款用于阿富汗难民, 包括持有特殊移民签证的阿富汗人, 但半岛电视台却发现, 美国事实上专注于疏散难民, 将难民业务“外包”他国。

应美方要求, 乌干达政府表示, 将在未来3个月临时接收2000名阿富汗难民, 北马其顿暂时接纳450名, 阿尔巴尼亚300名。此外, 科索沃政府也表示, 将为要前往美国的阿富汗难民提供临时庇护所。但“临时”“暂时”究竟是多久, 这可就不好说了。

美国近年来接收难民的人数大幅下降。据《商业内幕》报道, 从去年10月开始至今年9月结束的2021财年, 美国最多重新安置不到1万名难民, 创1975年以来的新低。而截至7月31日, 美国仅安置了约6200名难民, 其中阿富汗难民仅494名, 远远

于前总统奥巴马任期内的最后一个完整财年安置的2700名阿富汗难民数。

接收难民的人数如此之低, 这是政府拆除安置所的产物。在前总统特朗普的四年任期内, 美国约三分之一的难民安置所被迫关闭。明知如此的拜登却还是在上任后高调地为2021财年定下了接纳6.25万名难民的目标。

然而, 重建难民安置所远比拆除更加困难。这半年来, 拜登屡屡调低目标, 最终表示安置难民的目标不仅这个财年完成不了, 下个财年也没戏。

29岁的阿富汗难民巴西尔·萨达特2017年来到美国, 但他还有8个兄弟和3个姐妹留在老家。不久前, 家人刚刚逃到了首都喀布尔, 以为在这里能找到些许安全感, 但他们错了。“这种感觉就像是你远远地看着这个世界上最爱的人, 他们看着未来, 但那里只有一个深不可测的黑洞, 毫无希望。”16日, 萨达特举着写有“背叛”的牌子, 站在白宫外泪流满面。

本报记者 齐旭



他们的标语 高举「美国背叛了我」示威者在白宫外

美国会山附近遭炸弹威胁

男子疑似手握雷管 与警方对峙5小时

建筑物内的人员, 并与罗斯伯里展开谈判。

在对峙约5小时后, 罗斯伯里向警方投降并被逮捕。警方尚不清楚嫌疑人的作案动机。

据美国媒体报道, 罗斯伯里当天在社交

媒体上对事件进行直播, 并发表一系列针对美国现政府和美国民主党的言论。他称如果遭到警方攻击, 车内炸弹将会爆炸。

另有消息说, 罗斯伯里的前妻透露他患

有精神疾病, 曾多次威胁家人并向她开枪。

目前, 美国国会参众两院均处于休会期间, 国会山附近人员较少。美国联邦最高法院也因假期暂停办公, 法院大楼在疫情期间对公众关闭。

自今年1月6日国会骚乱事件以来, 美国国会及附近地区多次遭安全威胁。3月4日, 众议院因受到潜在安全威胁休会一天。4月2日, 国会附近发生袭警事件, 造成一名警察死亡, 嫌疑人遭警方击毙。

新华社华盛顿8月19日电 位于美国首都华盛顿的国会大厦附近19日遭炸弹威胁。一名男子在与警方对峙数小时后投降并被逮捕。

美国国会警察局局长托马斯·曼格19日在新闻发布会上说, 当天上午, 49岁的男子弗洛伊德·雷·罗斯伯里驾驶皮卡车至国会图书馆前的人行道上, 并告知警察其携带炸弹。

根据现场警察描述, 罗斯伯里疑似手握一根雷管。警方随即疏散国会图书馆、联邦最高法院大楼、国会众议院办公大楼等附近建